

**Výročná správa za rok Pána Ježiša Krista 2008 o živote Cirkevného zboru: ECAV v Nových Sadoch.
Výročný konvent, Nové Sady 8.2.09. r. Pána Ježiša Krista**

1. **Úvodná časť a homiletický alebo duchovný úvod:** O mravno-náboženskom živote Evanj. a v. cirkevného zboru matkocirkev Nové Sady (ďalej len NS), cérocirkev Malé Zálužie (MZ) a k nim patriacim filiám Radošina (R), Nitrianska Blatnica (NB) a iné za r. Pána Ježiša Krista 2008, ktorú predniesla Mgr. Marianna Jančušová r. Maďarová, ev. a. v. farárka v NS, na celo-zborovom výročnom účtovnom i volebnom konvente dňa 8. 2. 2009. r. Pána Ježiša Krista v chráme Božom v NS.

Milost' Vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista! Amen

„Tak sviet' vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a vebili vášho Otca, ktorý je v nebesiach.“
Matúš 5, 16

Drahí, milovaní, vážení konventuáli, sestry a bratia vo viere, priatelia!

Ak prichádzame z Nítry, so Šurianok ku nám do Nových Sadov udrie nám do očí rímskokatolícky kostol. Ak ideme z opačného smeru, teda z Hlohovca či Piešťan alebo Kotrbála uvidíme ako prvý a v úplnom popredí sa nám zaskvie náš evanjelický Boží chrám. Keď prichádzame v noci náš chrám svieti vysoko nad všetkým, do ďaleka a do široka nad všetky Novosadské budovy ale aj okolité stavby. Je to nádhera. Vidieť ho už zďaleka aj z našej filiálky z Malého Zálužia, tak je prekrásne v noci osvetlený. Kraluje tu na vrchu pri našom evanjelickom cintoríne priamo pre ním. Náš prekrásny Boží chrám je svedectvom o sile viery našich predkov, ktorí ho postavili, starali sa oň, udržiavali, opravovali a opatrovali. Aj po stáročiach skrze túto budovu svieti pravé svedectvo ich čistej evanjelickej ale aj luteránskej viery o spasení a vykúpení skrze Ježiša Krista ale aj o posvätení skrze Svätého Ducha. Ak je teda náš chrám dominantou a svedectvom celému spomínanému okolitému kraju, ale aj všetkým ľuďom i nám je potrebné sa zamyslieť nad tým, akým svedectvom, akým „svetlom“ svojmu okoliu sme my, ktorí tento chrám navštevujeme! Akým svetlom pre neveriacich ale aj pre veriacich je náš evanjelický cirkevný zbor v Nových Sadoch? Keď prideme priamo do Nových Sadov a nachádzame sa v centre obci, dominantou celej obce je postava sochy Pána Ježiša Krista. Ktorá akoby držala ochranné ruky, požehnávala a spájala v jedno evanjelikov a. v. s rím. katolikmi v našej obci. Aj socha PJK je v noci osvetlená. V nasledujúcej kňazskej správe odznie viacej čísel o živote, svietení a „našom svetle pred ľuďmi“ nášho cirkevného zboru. Nebude v nej úlohou súdiť ale ani obviňovať tých, ktorí stoja mimo zboru a sú voči viere ľahostajní alebo úplne chladní. Skôr sa nám treba zamyslieť nad tým, akým sme boli v uplynulom roku pre nich svedectvom viery v plnení dobrých skutkov my. Bolo na nás vždy vidieť, že sme „svetlom sveta“ a patríme Pánovi Ježišovi Kristovi, že žiť s Ním, pre Neho a v Ňom sa skutočne oplatí? Povedal si niekto, keď nás uvidel, že tí kresťania- evanjelici žijú akosi inak, lepšie, láskavejšie, ohľadupľnejšie, ľudskejšie ako my? Viera, nádej i láska menia ich životy k lepšiemu! Sú skutočne svetlom sveta! Preto na nich predsa len niečo bude. Oplatí sa práve preto navštevovať Boží chrám, nedeľné i sviatočné Bohoslužby, pobožnosti, byť v spoločenstve ev. kresťanov. Oplatí sa navštevovať i modlitebné týždne, Zborový dom -besiedkari, stretnutia mládeže, dorastu, vyučovanie konfirmácie...a iné evanjelické kresťanské podujatia!“ Bolo to tak? Alebo to bolo úplne inak? Sme jasným a bezprostredným svedectvom „svetlom sveta“ evanjelia v našej obci? Sme dobrou vizitkou, reklamou v spoločnosti v ktorej žijeme, pracujeme a bývame, sme nositeľmi Božieho svetla, pokoja, viery, nádeje a lásky v Krista medzi ľuďmi? Alebo naopak veriaci či neveriaci ľudia kvôli nám nechcú mať s Kristom už vôbec, ale vôbec nič spoločné? Podmienky v ktorých žijeme, pracujeme pre náš cirkevný zbor nie sú určite jednoduché a bezproblémové či bezkonfliktné. Náš kraj je poznačený rôznymi rozdielmi/-leniami ale aj spojeniami, predsudkami, poverami, neverou ale nesmieme zabudnúť že, aj čistou a úprimnou evanjelickou a luteránskou vierou ba dokonca ochotou naopak niekedy aj neochotou či z inej strany nesmierne veľkou pomocou alebo sa stretávame viac s nepochopením, s bezcharakternosťou a s ľahostajnosťou? Mnohí sa odvrátili a odvracajú či odpadli od našej viery. Mnohí sa k našej cirkvi prihlásili a stále hlásia iba formálne a do spoločenstva evanjelických kresťanov si nedokážu alebo dokonca ani nechcú nájsť cestu. Veď načo aj, cirkev upadá- umiera? Práve preto je potrebné a dôležité, aby sme viac než ktorékoľvek iné naše evanjelické zbory svietili skutočne pokojným, pravým a jasným „svetlom“ radostnej viery, nádeje evanjelia v Ježiša Krista nášho Pána Vykupiteľa ale aj Spasiteľa, aby sme konali dobré skutky pod vedením Ducha Svätého, aby sme sa ním dali zasiahnúť a preniknúť v tme a temnote tohto sveta. Aby to „svetlo sveta“ volalo mnohé stratené ľudské bytosti, Božie deti, duše k záchrane, k novému obráteniu sa k Trojjedinému Pánovi, nášmu Bohu, znovuzrodeniu, znovuoobnoveniu a priznaniu sa: k Hospodinovi, ktorý všetko stvoril a neprestajne tvorí, k Božiemu Synovi, Priateľovi a zvrchovanému Pánovi, „Vítazovi“, nášmu Ježišovi Kristovi „VIKTOR CHRISTUS“ ale aj k Duchu Svätému – Pokojotvorcovi, Radcovi a Posvätitel'ovi. Dnes chceme spoločne hodnotiť ako náš cirkevný zbor pracoval počas minulého cirkevného roka PJK. Nehodnotíme mŕtve čísla. Štatistiky a výpočty priemerov tie nikoho nespasia ani nevykúpia. Ale i tie čísla svedčia určite aspoň trochu o tom akým svetlom bol náš cirkevný zbor počas minulého roku. Nech teda opäť Duch Svätý v nás zapáli a rozžiari ešte viac nehnúceho kresťanského svetla, pokoja,

viery, nádeje i lásky a predovšetkým horlivosti, za veci dobré, sväté a Božie, aby tento rok Pána nášho Ježiša Krista 2009 bol rokom pre nás všetkých vd'ačnejším, požehnanejším, radostnejším, pokojnejším, úprimnejším a my/ každý jeden z nás sme jasnejšie ale aj prenikavejšie svietili na česť a slávu ale aj chválu nášho Pána Ježiša Krista do celých Nových Sádov, ale aj okolia i ďalej do celého sveta. Veď mi sme svetlom sveta, žeby každý jeden človek s ktorým sa stretne, ktorý nás spozná bude o každom jednom z nás/ z nášho cirkevného zboru hovoriť, len ako o „*svetle, ktoré svieti pred ľuďmi,“ a že všetci budú chcieť „vidieť iba naše dobré skutky“ ale budú chcieť aj nasledovať a „velebiť iba nášho jediného a pravého Nebeského Otca, ktorý je v nebesiach.“* Ale aj tu na zemi medzi nami v celom vesmíre, v Ježišovi Kristovi a v Duchu Svätom prítomní ako vo Svete, tak vo Svetle, ale aj v Božom a Svätom Slove tak aj v sviatosťiach ale i vo všetkých nás, našich dobrých skutkoch lásky a milosrdenstva. Amen

Keďže v našom cirkevnom zbore pôsobím iba vyše roka mnohé veci možno ešte stále nebudú dostatočne opísané, dopovedané, vysvetlené. Mnohé určite nevystihnem tak, ako by som vystihnúť mala, chcela, mohla, ale verím, že nasledujúca kňazská správa bude aspoň trochu opisovať a možno aj vystihovať obraz života nášho cirkevného zboru.

- **Prvý pohľad/ Najcharakteristickejšie udalosti roku**

V oblasti misijnej v r. 2008 PJK

1.1.08.r. PJK sme začali v Božom chráme o 9:30hod ako obyčajne, po kázni Božieho slova vystúpil náš EV. SPEVOKOL a náš brat kantor J. Štefánik sa prihovril pár slovami k nášmu spoločenstvu do Nového roka.

6.1.08. na Zjavenie Krista Pána mudrcom na Epifánii vystúpili spoločne s programom naše deti, besiedkári, katechumény i konfirmandi.

27. až 28.1. 2008. sme boli pozvaní plagátmi, vyhlásením v oznamoch na Evanjelizáciu PROCHRIST s Ulrichom Parczanym do Nitry, teda presne po 2dni až 3krát na 10:00hod. v nedeľu odznelo posolstvo pre staršiu generáciu, o 17:00 hod. posolstvo pre strednú generáciu a v pondelok tiež o 17:00hod odznelo posolstvo pre mladú generáciu. Pokiaľ máme presné informácie zúčastnili sme sa s nášho cz 3cirkevníci na jednom z večerných posolstiev. Propagovali sme aj tieto stretnutia v Dudinciach od 29.1. do 31.1.08 s akciovým pobytom v kúpeľoch s spolupráci s ECAV. Ďalšie pozvánky a plagáty sme ďalej propagovali i do Levíc v dňoch od 1.2.-3.2. 08. Ktorí sme sa zúčastnili a osobne stretli s U. Parczanym verím, že to v nás zanechalo duchovné povzbudenie do ďalšej práce v našom cz.

13. 4. 08. r. PJK v 3.nedeľu po Veľkej noci, v nedeľu Jubilate 9:30hod. sme pozvali ku nám do Nových Sádov sestru kaplánu z Nitry Mgr. Danielu Havirovú, spoločne s mládežníkmi z Nitry a ich mládežnícku skupinu na 1. MLÁDEŽNÍCKE BOHOSLUŽBY, ktoré boli nesmierne požehnané a po ich skončení sme prežili veľmi pekné chvíle pri posedení a pohostení v Zborovom dome ale aj naučili sa hrať vonku spoločne s našimi deťmi veľmi pekné a nesmierne zaujímavé hry pred Zborovým domom, keďže Pán Boh nám požehnal aj krásne slnečné a teplé počasie.

20. 4. 08r. PJK sme sa zúčastnili po obede o 15:00hod. s našim Novosadským spevokolom FESTIVALU SPEVOKOLOV v Nitre a prežili sme neopísateľne požehnané chvíle.

27.4. 08., 5.n.po Veľkej noci, Rogate, br. Senior Mgr. I. Eľko slávnostne INŠTALOVAL za farárku cz Nové Sady s. M. Jančušovú a uviedol do funkcie s. dozorkyňu Mgr. E. Kulíškovú. Nášmu b. seniorovi asistovali rodáci cz NS s. kaplána Mgr. E. Mažárová a b. farár P. Tomka. Slávnostným kazateľom bol pozvaný b. farár z Púchova O. Rišiaň.

8.5. 08. na Deň víťazstva nad fašizmom sme pripravili a ponúkli priestor na 15:00hod. „KLUB DOBREJ ZVESTI“, pre naše deti v Zborovom dome, na ktorý sme pozvali Nitriansku mládež, ktorá našim deťom pripravila evanjelium v podobe divadelnej hry. Naučili sa krásnu pieseň s doprovodom gitary nitrianskych mládežníkov.

11. 5. 08 na 1.sl. svätodušnú, na Deň matiek sme uviedli slávnostne do funkcií naše drahé sestry pod- dozorkyňu a pokladníčku. Po obede o 13:00hod. sme boli pozvaní na SPIEVANKY do ZŠ, pričom sme spievali a aj týmto spôsobom reprezentovali ev. a. v. cz v Nových Sadoch jednou ľudovou piesňou: „Prečo že ty ľuď“, ktorú nám vybrala pani zástupkyňa.

15. 5. sme dvaja využili pozvanie Literárneho klubu Janka Jesenského v Nitre, ktorý zorganizoval stretnutie s liter. Historikom Národného bibliografického ústavu Slovenskej národnej knižnice (v Martine) o 17:00hod v ev. kostole Ducha Svätého. Pričom hosť a veľmi zaujímavým spôsobom predstavoval brat ev. a. v. farár Mgr. Ján Hroboň, kt. bol prítomný počas celého stretnutia a sedenia.

18. 5. 08.sme boli pozvaní br. J. Jančom na školenie dobrovoľných vnútro- misijných spolupracovníkov vm „Príprava svätých“, kt. sa konalo počas víkendu v penzióne u Anny v Žemberovciach. Neprejavili ste však žiadny záujem ani ochotu...

Od 27.- 29. 6. prebiehali 1.ev. cirkevné dni ECAV na Slovensku pod názvom „SPOJENÍ V KRISTOVI- spoločne v Európe so šiestimi národmi, ktorého sme sa všetci spevokolisti s pomocou Božou zúčastnili a reprezentovali tak náš cz. Mali sme objednaný autobus, kt. sme hradili a do Bratislavy sme odviezli aj

cirkevníkov, ktorí mali záujem navštíviť program. Vystupovali sme v Petržalskom kostole pred Bohoslužbami, ale aj počas nich, cez prislúchanie VP. Prehovoriť za celý spevokol brat kantor Juraj Štefánik.

Od 3.-5.6. sme spoločne s br. Mgr. Jurajom Kohútom premietali evanjelizačný film JEŽIŠ natočený podľa Lukášovho evanjelia (detskú verziu) v ZŠ v Nitrianskej Blatnici, Radošinej i v Nových Sadoch, vykonali sme premietanie filmu (pre dospelých) i v Malom Záluží, ale i v Nových Sadoch v Kultúrnych domoch. Premietanie filmu bolo zdarma a bolo to ekumenické podujatie, pre deti i pre dospelých, ktoré sme iniciovali mi (ECAV v NS) spoločne s bratmi farármi rím. kat. farností v NS, Radošinej a Nitr. Blatnici. Po premietaní sme rozdávali zadarmo NZ, časopisy i anketové lístky, deti alebo dospelí si mohli zakúpiť kresťanskú literatúru, VIDEOKAZETU alebo DVD. V Radošinej a Nitr. Blatnici nás kresťania i nekresťania tromfli, lebo kinosály boli pekne naplnené, Malozáľuzania tiež a najmenej ľudí prišlo do Nových Sadov (do kultúrneho domu), čo sa dalo čakať po tých niektorých smiešnych našich výhovorkách. (-aj napriek oznamom, osobných pozvánkach, ale aj rozhlasových vyhláseniach OÚ)

6.7. 08 sme boli pozvaní na slávnostnú inštaláciu brata P. Tomku v Krpeľanoch, kt. sa uskutočnila 7.n.po Sv. Trojici na sviatok Majstra Jana Husa, kde sme podobne pomohli ako náš brat nám na Inštalácii s asistenciou, prihovorili sa cz za náš cz,.. U nás doma nás dôstojne zastupovala E. Mažárová na Bohoslužbách v NS i v MZ. 13.7. na 8.n. po Sv. Tr. Sme boli pozvaní do môjho rodného/predchádzajúceho cz Dobroč, kde som ako dieťa vyrastala. Ako slova Božia kazateľka som poslúžila, aj liturgovala, pozdravila cz a pozdravy aj odovzdala v našom cz, napokon sme boli pozvaní i na zasadnutie presbyterstva na Dobroč do farskej záhrady na výborný ev. guláš ☺.

20.7., 9.nedeľu po Sv. Tr. som bola pozvaná s. seniorkou Liptovsko – Oravského senior. priamo do Liptovského Ondreja Mgr. K. Hudákovou, aby som slávnostne kázala a niektoré časti liturgovala na Hlavných Bohoslužbách. Srdečné pozdravy sme odovzdali ale i späť priniesli...

Od 11-15.8. sme sa venovali na TÁBORE našim (2zborovým deťom), seniorátym ale aj našim deťom z ECAV, ktoré mali záujem a chuť od 6- 18 rokov na Seniorátom letnom tábore v Jablňovciach v našom Misijno-rekreačnom zariadení spoločne s bratom f. V. Kunovským ale aj sestrou kuchárkou a mojou dobrou kamarátkou z Púchova D. Marečkovou. Priniesli sme do cz pozdravy aj od s. farárky Mgr. Z. Horárovej, ktorá si našla pre nás a naše deti čas aspoň pol dňa popri tých všetkých povinnostiach, ktoré musela vykonať na farskom úrade i mimo neho.

V oblasti organizačnej

Inštalácia a jej slávnosť 27. 4. bola určite nesmierne náročná po stránke organizačnej no myslíme, že s Božou pomocou sme ju ako cz zvládli na výbornú. Pričom brat Prof. Ing. I. Kneppo, DrSc. nám urobil fotografie, ktoré sme odovzdali sestre kronikárke, aj mnohí iní fotografovali a brat O. Proksa natočil veľmi pekné DVD, ktoré sme venovali hosťom, alebo predali za symbolickú cenu 60,-Sk všetkým záujemcom.

Ekumenické Bohoslužby sa , konali u nás v našom ev.a.v. chráme 20.1.08. o 14:30hod., slávnostným kazateľom bol b. rím. kat. farár Mgr.Š. Novanský z Nových Sadov, ktorý veľmi silno zapôsobil na ľudí v Božom chráme v duchu pokoja a vzájomnej ekumény. Ja a sestra kaplánka E. Mažárová sme liturgovali. Predstavil sa mládežnícky spevokol rím. kat. cirkvi ale veľmi pekne vystúpil a reprezentoval cz aj náš ev. a. v. spevokol za čo sme Pánu Bohu tiež nesmierne vďační, že nám pomohol aj zorganizovať tak náročné stretnutie a vymysleli, navrhli sme PROGRAM, (ktorý sme vytlačili za darmo na Obecnom úrade). Po skončení ekumenickej Bohoslužby sme pozvali sestry a bratov rím. kat. c. k bohato prestretým stolom do Zb. miestnosti. Zorganizovali a pripravili sme veľmi pekné, oku lahodiace ale predovšetkým chutné posedenie ale aj občerstvenie...

15.6. sa zorganizovali naše drahé spolusestry na stretnutie žien do Hontianskej Vrby, pod názvom „JOCHEBED- Mojžišova matka“, kt. viezol autobus z Nitry, kt. sme vyplatili na hlavu účastníčky 100,-Sk. Pozvali sme ako vedenie cz tak aj SEŽ na stretnutie seniorov s VP pre starších dňa 22. 6. 08. zúčastnilo sa veľmi pekne 53 osôb, z toho komunikantov bolo spolu 36,10mužou a 26žien, kt. prijali telo a krv Kristovu. Pri tejto príležitosti sme prijali medzi nás i manželský pár, priateľov z Rumunska, kt. nás pozvali aby sme ich prišli navštíviť... (Po obede sme prežili s nimi krásne a požehnané chvíle pri DVD, kt. nám pustili u rodiny Sakovej (bývalého pokladníka) pri, kt. boli ubytovaní a srdečne prijatí.

Zorganizovali a zaplatili sme 28.6. o 6:30hod odchod veľkého AUTOBUSU so spevokolistami i cirkevníkmi na Stretnutie národov do Bratislavy, kde sme nielen reprezentovali o 9:00hod. v Petržalskom chráme Božom na Bohoslužbách s VP náš cz ale sa aj duchovne vzájomne obohatili, povzbudili a stretli z dobrými priateľmi, známymi v Kristovi veriacimi sestrami a bratmi. Pričom sme odovzdali osobné poďakovania cz, ale aj pozdravy od bratislavčanov, návštevníkov domácich i zahraničných hosti, ale predovšetkým od b. generálneho biskupa Mgr. Miloša Klátika a jeho manželky, br. farára Mgr. J. Lacku vo výslužbe, kt. na Bohoslužbách bol slávnostným kazateľom (osobne náš cz v kázni Božieho slova spomenul...). Boli sme aj v centre mesta na rôznych podujatiach a programoch, ktoré sa nám ponúkali v uliciach i v Božích chrámoch, aj na našej fakulte EBFUK, na hlavnom referáte br. Prof. Mgr. J. Bandyho, kt. nás nesmierne zaujal a povzbudil.

Zorganizovali a zaplatili sme 13.9. 2008. odchod našim cirkevným autom do Veľkého Krťša do Novohradského seniorátu na 7valné zhromaždenie SEŽ- (Spoločenstva evanjelických žien), so začiatkom o 10:00hod v Božom

chráme, na ktorom sme sa zúčastnili spoločne 5 ľudí z nášho cz. Téma bola: 1Kor.13,13, kázeň nás oslovila a pozdravy sme opäť priniesli celému cz.

12.10 na poďakovanie za úrody zeme sme spoločne so SEŽ pozvali na 15:00hod senirov, dôchodcov, chorých, ale aj zdravých, ale aj každého jedného, kt. chcel a mal záujem prijať VP so Spovedňou. Toto stretnutie bolo venované úcte k starším.

Pripravili sme naše rodiny a otvorili sme niektoré naše rodinné domy pre návštevu zo zahraničia, konkrétne z Rumunska NADLAKU dňa 24.-26. 10.2008. ochotné rodiny pripravili bohatý program pre našich drahých hostí a na oplátku naši hostia vystúpili z divadelnou skupinou NÁDEJ divadelné predstavenie v Malom Záluží v Kultúrnom dome od Jána Chalupku: „Starý zaľúbenec“, pod vedením s. Prof. E. D. Kmeťovej nás nesmierne potešili, pobavili. Po predstavení bola výborná nálada pri ľudovej hudbe, speve i tanci. Nadlačania navštívili Nitru jej pamätihodnosti i centrum atď..., predovšetkým však vystúpili i v našom ev. a. v. kostole na Bohoslužbách po kázni Božieho slova so svojim spevokolom i krásnym poetickým slovom. Na pamiatku sme im darovali Dejiny Nových Sadov od b. farára A. Kvasa 1. i 2. diel, každému účastníkovi pre spomienku.

6.11. sa konalo od 9:30 do 14:30 modlitebné stretnutie farárov našom cz v Zb. miestnosti sa spoločne stretlo 10 farárov a faráriek, pri čítaní Božieho slova, piesňach a na modlitbách. Pripravili sme chutné občerstvenie.

15. 11. bola schôdza presbyterov v Pukanci, na ktorú odviezol brat kurátor D. Drietomský na našom cirkevnom aute so sebou 2presbyterov a 1presbyterku, vrátili sa nesmierne spokojní so stretnutia naplnení novými vecami a predovšetkým povzbudení vo viere.

18.12. sme zorganizovali pre naše deti pečenie a zdobenie MEDOVNÍKOV na vianočné stromčeky do Zb. domu ale aj kostola. V Zb. dome sme krásne spoločne s deťmi vyzdobili aj naše okná. Pomohla nám naša evanjelická vychýrená pekárika a perníkárka pani A. Zemanová, pričom toto podujatie bolo tiež úspešne zorganizované a naše deti odchádzali domov spokojné a Pánu Bohu vďačné za krásne pozhnaný čas, kt. spolu strávili.

Počas roku sme vykonali niekoľko brigád (9.8., s občerstvením i bez neho, ktoré sa riadne zapísali.

24.12. na Štedrý večer tradične pod vedením V. Pleškovej, našej s. kantorky vystúpili s folklórnym programom niektoré naše deti a okrem toho sme mali pripravený i kresťanský program Vianočnú abecedu pre najmenších, starším deťom sme dali básničky a všetci spoločne od 1-9.roč. nám zaspievali/ nás naučili pod mojím vedením „Keď Boží Syn“. Na týchto Bohoslužbách sme vlastnoručne prefotili do 200 domácností Štedrovečerný poriadok Bohoslužby pre domácnosť, pridali sme krátku kázeň/ zamyslenie od Dr. M. Luthera, tiež v takom istom počte, ale aj v 300ks sme prefotili a narezali blahopriania k Vianociam pre naše rodiny so spomínanou piesňou/ jej slovami na druhej strane,...

26. 12./ na Štefana mučeníka sme vykonali Posviacku zvonov v Malom Záluží, na ktorú sme pozvali aj evanjelikov z Nových Sadov a okolia.

V oblasti investičnej.

Brat František Krošlák (evanjelik a podnikateľ) z Nitrianskej Blatnice investoval do nás☺, do nášho cz, takže nám daroval do Božieho chrámu, zborového domu i na farský úrad krásne a nové stoličky (v dvoch farbách: zelenej a bordovej), návky na stoličky (vo farbe hnedej), stoly, kreslá a jednu koženú, modrú sedačku do detskej besiedky. V Božom chráme sú vďaka celej rodine Krošlákovej aj 4úplne nové bordové závesy, nanovo v tejto farbe potiahnuté kľakátka okolo oltára i farské kľakátka, začo sme vyjadrili br. Krošlákovi osobné i písomné poďakovanie, ale vďaka patrí predovšetkým nášmu Pánovi, ktorí ho takýmto spôsobom viedol a oslovil.

Urobil sa úplne nový chodník (zámková dlažba) priamo z farského úradu ku Božiemu chrámu. Esteticky pôsobí nerušivo a je efektívny a plne využitý počas celého roka, aj bude ak Pán Boh dá.

Obecný úrad nám za pomoci HV dal do nájmu osobné auto LADU SAMARU, kt. sme nevyhnutne potrebovali hlavne na vyučovanie NÁBOŽENSTVA a plnenia si rôznych farsky a kňazských povinností. Zaň vďačíme HV ale aj OÚ nielen, my ale aj rim. kat., kt. dostali také isté auto aj za to Pánu Bohu vyjadrujeme vďaku.

2. Hodnotenie plnenia uznesení vyšších COJ voči cirkevným zborom

Seniorátny konvent. Seniorátne presbyterstvo vyhlásilo mimoriadnu oferu na Jablňovce, ktorú sm odvedli, na Pukanec odvedieme. Dištriktuálny konvent- povinné ofery sme odvedli všetky. Synoda

3. Bohoslužobný život

Hlavné Služby Božie. Služby Božie by mali byť neoddeliteľnou súčasťou života každého evanjelického kresťana. Na nich sa spoločne stretávame, aby sme sa posilnili Božím slovom, oslavovali nášho Pána za Jeho dobrodenia a prosili o Jeho milosť a nové pozhnanie, naplnenie sa Duchom Svätým. V letnom i zimnom období bývali Služby Božie o 9:30 hod. v NS, o 11:30 hod v MZ, každú prvú nedeľu v mesiaci. Stretávame sa v chráme Božom v NS, ale aj v Dome smútku v MZ na nedeľných, sviatočných hlavných Bohoslužbách, kt. sme vykonali celkom spoločne (77-krát za minulý rok uvádzame v zátvorkách) 71-krát v NS a MZ čiže menej oproti min. roku o 6krát. Priemerná účasť bola (80 za minulý rok v zátvorkách) 78 ľudí tohto roku, teda o dvoch menej. Nešporné

SB (9-krát) 0-krát priemerná účasť (82) 0 ľudí. SB ostali poriadkom nezmenené, žiadne zvláštnosti nemáme, snáď len toľko, že ako v minulom roku aj v tomto roku sa a epištolicke texty nám čítali naši konfirmandi a katechumeni alebo niektorí laickí členovia nášho zboru. Snažili sa to vykonávať naozaj dôstojne a pripravovali sa pociťovo. Boli by sme radi, keby sa zaplnili všetky naše lavice v Božom chráme tu v NS ale aj stoličky v MZ. Chýbajú nám mladé rodiny, niektorí rodičia našich detí, ale aj pokonfirmačná mládež. Prosíme Pána Boha o znovu nájdenie viery, radosti zo spoločenstva i stretávania sa ale aj zapálenia sa a nového Božieho požehnanie. Hostí v zbere sme spomínali najmä kazateľov: br. seniora Mgr. I. El'ku, kt. sa mi prihovril na slávnostnej inštalácii, ale aj na svadbe naším mladým mladomanželom v našom zboru v NS kostole. Br. f. Mgr. O. Rišiaňa z Púchova, ako slávnostný kazateľ na mojej inštalácii. Br. f. rim. kat. Š. Novanský na Ekumenickej pobožnosti. Mgr. E. Mažárová, kt. pomáhala, keď sme mali dovolenku, zdravotné problémy pri VP so svedou, či už kázňou Božieho slova, prislúžením VP, alebo liturgiou, kt. chcela a s liturgiou vypomohla alebo spestrila Bohoslužby napr. i v Carovinách na Sv. Trojicu. Počas dovolenky ma zastupovala tiež v NS aj v MZ a 8. a 9. nedeľu po Sv. Trojici ma zastupovala s. Mgr. D. Havirová, r. Poláková, kaplanka z Nítry. Br. kaplán z Nítry Mgr. V. Šoltés ma zastupoval a vykonal celé Bohoslužby na PAMIATKU REFORMÁCIE v NS. Začo som im nesmierne vďaka. O skupinách sme sa tiež vyjadrili: Mládežnícka skupina z Nítry, spevokol mládežnícky rim. kat. cirkvi z Nových Sádov a spevokolisti ale aj divadelná skupina z NADLAKU priniesli do nášho zboru nové svetlo, novú nádej.

Stretnutia v týždňových večerných Večerné- (nedeľné) SB 10krát 45 ľudí priemerná účasť. V týždni sme vykonali (7min.rok) 6 Bohoslužieb (teda o 1 menej) a (95) 107 priemerná účasť. V tomto prípade sa nám priemerná účasť zvýšila o 12 ľudí. Je smutné, že vôbec nevidíme na večerných Bohoslužbách mladých ľudí, deti kostol je otvorený aj pre nich i naše Bohoslužby...

Adventné a pôstne Služby Božie Adventné večerné SB spolu (6) 6-krát a priemerná účasť (21) 18 ľudí. Pôstne spolu (8) 12-krát v NS a MZ. Priemerná účasť bola (18) 16 ľudí. Na adventných a pôstnych večeriach sa účasť tiež znížila veríme, že kvôli pohrebom, ale ani sem neprichádzajú zatiaľ mladí ľudia, mladé rodiny ani deti.

O 16:00hod v MZ, o 17:00hod. v NS večerné adventné a pôstne sa vykonávali. Väčšinou sme sa prispôbovali br. kantorovi, aby mal ako prísť z Nítry, alebo starším ľuďom aby mohli prísť za svetla domov z večiernej.

Modlitebné zhromaždenia, týždne. Je úplnou pravdou, že sa kresťan má modliť na ulici, doma, pri práci... Modlí sa aj vtedy, keď cestuje alebo keď odpočíva. To je pravda, ale požehnaním pre celú rodinu, jednotlivca pre každú ľudskú bytosť sú spoločné modlitebné chvíle pri Božom Slove. Modlitebné týždne tu nebývali, preto sme ich začali zaviesť i v našom zbere. (Predminulý rok sme mali 1 modlitebný týždeň v Advente, priemerná účasť bola 15 ľudí.) Modlitebné týždne sme zadržali tohto roku 2 (adventný a pôstny) priemerná účasť na nich bola 6 ľudí. Sme radi aj tým pár ľuďom, kt. sa zaujímajú a počúvajú Božie slovo a chcú sa úprimne modliť a stretávať.

Všade sa kázalo zo slobodne volených novozmluvných i starozmluvných textov. Poriadok bol skrátený podľa AGENDY. Ďakujem, vám ktorí navštevujete i naše večerné Bohoslužby, ktoré by sa nemohli bez vás uskutočňovať. O návšteve služieb Božích sa vedú presné záznamy, ktoré robím ja, brat kantor, bratia kostolníci i sestry pokladníčka. Tiež veľmi pekne chcem poďakovať aj za túto službu všetkým zúčastneným.

Kázala som počas mojej dovolenky na pozvanie sestry seniorky Mgr. K. Hudákovej v Liptovskom - Oravskom senioráte, konkrétne v Liptovskom Ondreji a v mojom rodnom zboru, vkt. Som vyrástla na pozvanie brata farára Mgr. J. Buzalku v chráme Božom v Dobroči. Zastupovala som b. seniora Mgr. I. El'ku v Nitre (napr. na Párovskom cintoríne) pri viacerých pohreboch. Veľmi pekne ďakujeme za to, že počas roka chodili z Nítry brat senior I. El'ko-1krát, urobiť a vykonať moju INŠTALÁCIU teda uvedenie do funkcie farárky, spoločne so slávnostným slovom Božím kazateľom Mgr. O. Rišiaňom f. z Púchova, s. k. Mgr. E. Mažárovou a b. f. Mgr. P. Tomkom. S. kaplanka D. Havirová, b. kaplán V. Šoltés., ktorí Slovo Božie zvestovali u nás v Nových Sadoch ale aj v Malom Záluží. Veľmi pekne chcem poďakovať i bratovi kantorovi J. Štefánikovi a sestram kantorkám V. Pleškovej a L. Tomkovej za to, že doprevádzali liturgické časti, a zborový spev na Bohoslužbách hrou na organe.

4.Sviatosti:

a/ Krst Svätý: Verím, že chcete aby ste vy i vaše deti naveky žili a svietili a práve preto budete naďalej prinášať, privádzať a učiť deti, láske k Bohu, ku Pánovi Ježišovi Kristovi ale aj k Svätému Duchu, láske k našej drahej evanjelickej cirkvi. Pokrstených teda bolo spoločne v NS kostole celkom (4 deti/ všetky dievčatá za minulý rok) 4 deti z toho 1 chlapec a 3 dievčatá v tomto roku. Robili a viedli sme pastorálne rozhovory pred každým jedným krstom, ktorí sme vykonali. S niektorými rodičmi i po ňom, keď to bolo možné. Dokonca s niektorými vedieme i telefonické rozhovory, veľmi pekné e- mailové kontakty po krste, niektorí rodičia občas prichádzajú aj do Božieho chrámu. Ale vedieme aj osobné pastorálne návštevy, po krstoch, kt. vykonávame, kde nás požívajú a želajú si našu prítomnosť veľmi radi prichádzame. Krst Svätý sa ale ešte stále nedeje v rámci Služieb Božích ale mimo nich. Akoby ste sa hanbili za svoju vieru, za naše kresťanské vierovyznanie, za svoje vlastné rodiny i za svoje vlastné deti. Boli by sme nesmierne radi, aby sa toto zmenilo a aby sa Krst svätý vykonával a prislúhoval v rámci Služieb Božích. Jeden z teologických významov krstu je začlenenie kršteného do

viditeľného tela Pánovho. Zdá sa, že vy ho radi práve naopak odčleňujete a schovávate. To je veľká výzva do budúcnosti pre nás krst začleniť a spojiť s riadnymi SB.

b/Večera Pánova/VP: sa u nás ešte stále vykonáva v NS a MZ iba dva krát do roka. Aj tá sa vykonáva v NS mimo Bohoslužieb. Skoro stále pred hlavnými Službami Božími o 8:30hod a po VP so Spovedňou sú riadne SB (o 9:30hod.). Niektoré názory počúvame, že je to zväčša vstávať a pripravovať sa na VP, radšej nechodia hlavne mladí ľudia po konfirmácii... VP bola prislúžená v Božích chrámoch NS a MZ (266 min. rok) 310 ženám a (191)197mužom, spoločne teda (457) 498 komunikantom/ hodovníkom. V domácnostiach, na farskom úrade a po našich rodinách na pozvanie sme prislúhovali VP v NS, MZ a Bzinciach spolu (15) 27 komunikantom/ hodovníkom. V domove sociálnych služieb Ľudovítovej 4 (4 spolusetram), v Nitre v nemocnici, v Domovoch dôchodcov v penzióne, 15 ľudom na Vianoce i počas Veľkej Noci, spoločne 42 ľudom. Na Vianoce sme vykonali pastorálne návštevy v Nitre, kedy sme navštívili a prislúžili VP našim cirkevníkom, odovzdali sme im zdarma kalendáre, ovocie,... Chcela by som vykonať samozrejme ešte viac pastorálnych návštev v domácnostiach, ktoré sa budú týkať Spovede i Večere Pánovej. Boli by sme skutočne určite všetci radi ak by sa Večere Pánovej zúčastňovali všetci dospelí členovia nášho cz a týmto ich chceme opäť pozvať k spoločnému stolu Pánovmu aj v tomto novom roku. Pričom by sme navrhovali 1krát do mesiaca robiť VP aspoň v NS a to vždy v rámci SB poslednú nedeľu v mesiaci. Na 5. n. po Sv. Tr. 22. 6. sme vykonali VP so Spovedňou o 14:30hod. pre starších, chorých, seniorov ale aj mladých, ktorí nemohli prísť do kostola v našom Zb. dome. Bolo účastných 36 hodovníkov z toho 10mužov a 26žien, nesmierne požehnané stretnutie.

5.Konfirmácia:

Deti majú byť pripravované dva roky ku konfirmácii, niekedy pri dospelých to nie je možné dodržať ako tomu bolo i tohto roku. Konfirmačnú prípravu vyučujem ja. Od septembra teda od začiatku školského roka to je od septembra sa konfirmačná výučba vyučuje riadne v našom Zborovom dome každú (piatok o 15:00 min. rok do konfirmácie) stredu o 14:30 hod. začíname a končíme o (16:45 min. rok) 16:00 hod. Vyučovanie prebieha v miestnosti Detskej besiedky. Konfirmandi i katechumény ale aj mladšie deti spoločne vystúpili pod mojím vedením ale aj pod vedením s. M. Proksovej na Veľkú noc i na VIANOCE na Štedrý večer so svojim poetickým programom/ pásmom s predchádzajúceho roka na Zjavenie, Epifaniu a na tohtoročné sviatky mali (VIANOČNÚ ABECEDU deti od 1- po 4 ročník z NS a so spoločnou piesňou deti od 1-po9roč. z nášho Evanjelického mládežníckeho Spevníka „Keď Boží Syn“). To je tiež nesmierne požehnané, že deti od začiatku školského roku čítajú sz ale aj ep. texty na Bohoslužbách, niektoré prichádzajú pravidelne každú nedeľu na Bohoslužby. S niektorými sa stretávame aj na Náboženskej výchove v NS a NB. Páči sa nám, že rodičia, starí rodičia ale aj niektorí krstní rodičia sa zaujímajú o svoje deti/ bližných aj čo sa týka ich duchovného života a duchovného rastu. (V predminulom roku b senior DNS Mgr. I. El'ko vyučoval/ pripravoval a konfirmoval 10chlapcov a 3 dievčatá spolu 13 detí.) Minulý rok sme konfirmovali spoločne 7 detí z toho 2chlapcov, 4dievčatá a 1dospelú spolusetru. Momentálne máme ústne požiadavky na 2konfirmácie po roku výučby, chceli by sme napísať žiadosť br. Seniorovi o povolenie... Nech sám Duch Svätý pripomína konfirmandom to, čo sľubovali pred tvárou Samotného Pána Boha i pred cz, aby boli v skutku verní svojmu Pánovi ale aj svojej ECAV. Deti dostali do daru od cz každý jeden konfirmand úplne novú rozpomienku, obal na ňu i kresťanskú knihu (7ks) opäť aj tohto roku: „JEŽIŠ NÁŠ OSUD“ od W. Buscha. Nesmierne sme si obľúbili naše deti, veríme, že Pán Boh sám zasiahne aj do ich životov a i po konfirmácii sa určite niektoré z nich budú vracieť do Božieho chrámu i na rôzne podujatia i aktivity v zbere i v senioráte či celocirkevné stretnutia budú s radosťou prichádzať aj vďaka konfirmácii. Konfirmandi sa výborne pripravili na skúšku, ale usilovnosť aj počas celých dvoch rokov berieme do úvahy, pravidelné chodenie na vyučovanie i do Božieho chrámu, do dnešného dňa mi napr. odovzdali s podpismi slovníčky len dve katechumény a konfirmandi nepredložili svoju dochádzku do chrámu Božieho. Nemôžeme ich objektívne vyhodnotiť, usilovných pochváliť a tých menej usilovných povzbudiť k lepšej účasti i učeniu a príprave či návšteve chrámu...

6.Prístup a výstup.

Prihlásenie sa do cirkevného zboru, počtom? -vstup do cirkvi, tiež neviem povedať? -odhlásenie sa z cz, počtom? -počet evidovaných členov cz, -počet zaplativších si cirkevný príspevok tiež neviem presne povedať ani napísať?- b. Ing. M. Pleško vedie presnú evidenciu členov cz, práce na kompletizácii stále prebiehajú... Pričom cirkevnú daň za minulý rok nemajú mnohí opäť v plnej sume ani do dnešných dní vyplatenú. Je nám však nesmierne ľúto, že i za nich museli sme odviesť seniorálny i dištriktuálny príspevok. Cirkevná daň/ cirkevný príspevok činil v (minulom roku 200,-) v tomto 250,-Sk. Myslíme si, že komu je veľa zaplatiť (200,-) 250,- Sk na celý Boží rok by nemal byť našim členom, lebo pokiaľ veľmi dobre o niektorých našich členoch vieme nie je im veľa ani ľúto, každý Boží deň vyhodiť 250,- Sk na cigarety či alkohol/ na ľahké či ťažké drogy majú peniaze. Cirkevnú daň/ príspevok navrhujeme zvýšiť z 250,- Sk na 10,-Eur na každého člena i na deti ako je to v každom riadnom cz...

7. Biblická a vnútornomisijná práca

Biblické hodiny: dospelých boli za môjho predchodcu br. f. Mgr. Hanu D. Keďže z vašej strany vraj za jeho pôsobenia bol ale nezaujímavý o biblické hodiny pre dospelých ste ale aj sme celý rok nerobili žiadne Biblické hodiny. Veríme, že sa to už konečne zmení a váš záujem o Biblické hodiny vzrastie o to prosíme aj Pána Boha. Ak nie jednoducho ich zavedieme...

Stretnutia dorastu som začala viesť prvýkrát v Nových Sadoch ja. S deťmi sme sa stretávali v stredu v Zborovej miestnosti ale aj na farskom úrade, lebo deti prichádzali dve/ dievčatá/konfirmandky. Deti čakal Biblický príbeh premietnutý na DVD prehrávači a výklad k nemu, spievali sme a modlili sa. Stretli sme sa spoločne 8krát, viac neprišli aj keď sme ich čakali a osobne pozývali. Chceme zaviesť opäť stretnutia dorastencov, lebo bez detí naša cirkev i cz zahynie. Dorastencov sme pozvali aj na jednorázové stretnutia a podujatia ako napr. bolo : „Rozbalil si si už všetky darčeky?“, ktoré sme pripravili spoločne s M. a O. Proksovými v NS v Zborovej miestnosti pre naše deti bohatý program: s biblickou lekciovou, kresťanskými piesňami, modlitbami a to hneď po Novom roku dňa 3.1.08 o 14:00hod., z ktorého si niektoré deti odniesli nádherné darčeky, požehnané chvíle, pekne sa zahráli a aj vyhrali rôzne vecné ceny ešte sa aj občerstvili rôznymi dobrotami.

Naše deti boli pozvané i na ZIMNÝ TÁBOR mladšieho dorastu do Častej, ktorí poriadala Detská misia. Na mnohé oznamy a propagáciu tábora však nereagovalo ani jedno jediné dieťa, alebo jeho rodičia neboli ochotní zaplatiť svojim deťom ani vtedy pobyt, keď sme povedali, že im pomôžeme s čiastočnou úhradou.

Klub dobrej zvesti spoločne so mnou naše deti pozval do Zb. domu aj 8.5. 08 o 15.00hod na bohatý duchovný program s biblickým príbehom, veršom piesne a hrou, kt. sa zúčastnili.

Niekoľko krát som pozývala naše deti na stretnutie dorastu DNS na 24. 5. 08. o 9:30hod do Plavých Vozokan, témou stretnutia bolo „Boj o srdce“ bezvýsledne, pričom plagáty sme vyvesili na vývesné miesta v obci, v školách, na vývesnej tabuli pred Božím chrámom...

Nitrianska mládež spoločne so mnou sme pozvali naše deti na Mimoriadne dobrodružstvo do Brezového hájiku v Nitre 25. 5. 08. o 15:00hod, lebo deň detí bolo treba osláviť skutočne spoločne, deti ktoré boli od nás boli tri na tomto podujatí pokiaľ viem☺ veľmi sa im páčilo.

Ďalšie jednorázové stretnutie dorastu sme pripravili pre naše deti 11.6.08. o 16:00hod tiež v Zb. dome v NS s Futbalovým zápasom dorastencov ECAV a Misijným príbehom o futbalistovi a v prípade dažďa sme sa poistili Írskym Hokejom vo vnútri Zbor. miestnosti Stretli sme sa však opäť s neúspechom a odmietnutím, žiadna účasť.

Stretnutia mládeže: Sa konajú pravidelne (každý piatok v starom roku) každú sobotu v novom roku o 18:00hod. v zborovom dome alebo na fare. Viediem ja, najskôr sme preberali Evanjeliá a neskôr sme začali Zjavenie Jána, potom rôzne vybrané biblické texty či témy, kt. nás oslovili či zaujali, spoločne sme sa modlili, spievali a čítali Božie slovo, vykladali ho. Priemerná účasť je (4) mládežníci. Stretnutia mládeže začali prebiehať iba od septembra minulého roku, ako sme prišli do NS. Pričom by som chcela opäť poďakovať mládežníkom/ a súrodencom Martinke a Ondrejovi Proksovým, ale aj ich rodičom a starým rodičom, že dovoľia deťom prichádzať na MLÁDEŽ z Malého Zálužia do Nových Sádov. (Obaja spoločne so mnou sme pripravili dve stretnutia po VIANOCIACH v Zborovom dome. Novoročnú párty pre besiedkárov ale aj Novoročnú párty pre konfirmandov a katechuménov. Pričom im pomáhala S. Tomková a dvaja mládežníci z Nitry. Nechýbalo Biblické slovo, modlitby a kresťanské piesne a hry. Dokonca deti si mohli odniesť darčeky, ktoré našli pod stromčekom, ale ktoré v súťažení aj získali ako vecné ceny. Mohlo by sa stať dobrou tradíciou, aby v tom pokračovali aj v tomto novom roku. Mládežníci chodia do ČASTEJ s našou Detskou misiou a O. Proxa natočil aj dva filmy: „PRAVDA“ a „Únos“. Pričom sa im chcem veľmi pekne poďakovať, že prinášajú na MLÁDEŽ aj hostí/ svojich kamarátov a kamarátky aj iných vierovyznaní a tak sa stretávame aj v rámci ekum. vzťahov spoločne s mládežníkmi a svietime aj takýmto spôsobom v našom cz aj mimo neho.

Spoločenstvo evanjelických žien viedla od začiatku môjho príchodu naša drahá sestra a pani učiteľka Emília Rybová z NS, ktorá sa spolupodieľala aj pri práci žien, ktorá u nás opäť začala chvála Pánu Bohu prebiehať. Pomáhame jej s Božou pomocou aj naším vedením cz veď sme tam samé ženy☺. Stretli sme sa so ženami, ale i s mužmi spoločne na dvoch stretnutiach a zasadaniach v rámci prislúženia VP chorým a slabým, ktorí nemohli prísť po schodoch zo zdravotných dôvodov do Božieho chrámu. Stretnutie sme začali pobožnosťou s prislúžením VP a s hudobným doprovádzaním brata kantora na elektron. varhanoch. Sestra E. Rybová zorganizovala za našej pomoci stretnutie a sama predniesla prednášku. Pri tejto príležitosti zarecitovali básne naše žiačky ZŠ, ktoré chodia aj na náboženstvo. Ženy, muži i celé rodiny boli pozvané osobnými pozvánkami na toto stretnutie. Ženy sme pripravili za pomoci ochotných sestier a brata Mgr. V. Jančuša i Vianočné balíčky s Tranovského stolovým kalendárom, kt. sa rozdávali zdarma pre ľudí nad 80rokov spoločne s vianočnými farebnými kartami a blahoprianím k Vianociam i k Novému roku ale aj s ovocím pre tých, kt. boli v nemocniciach a domovoch. Boli sme niektorým osobne prislúžiť aj VP. Sestra A. Zemanová nám v rámci SEŽ pomohla napiecť a vyzdobiť perníky, spoločne s ochotnými sestrami a mamičkami našich detí, ale aj našimi deťmi. Spoločne sme opäť zdobili i okná na Zborovom dome, ako aj niektoré ochotné ženy i naše deti, pritom sme nacvičovali i program na Vianoce. Potom sme na druhom stretnutí ozdobené perníky zabalili spoločne do celofánového papiera Z. Tomková (jej nápad) a povešali na stromčeky do kostola a do zborovej miestnosti a dozdobili sme ich ešte salonkami, kt. zakúpila opäť rodina Plešková, kt. sme pomohli vyzdobiť stromček.

Spoločne s maminkami, krstnými mamami, ale aj deťmi v niektorých prípadoch rodinami sme prežili nesmierne požehnané predvianočné i povianočné chvíle. S. E. Rybová za SEŽ pripravuje nesmierne požehnané spievania pred pohrebom s pozostalými našimi rodinami, kt. osobne pozná, Pán Boh ju obdaril nesmierne veľkým darom, lebo sa vie prihovoriť vhodnými slovami, ale najmä: „plakať s plačúcimi“, modliť sa s nimi a spievať, sprevádzať ich v ťažkom rozporení, smútku i trápení.

Stretnutie manželských párov u nás zatiaľ nevedieme, hovoríte, že to nebolo zvykom. S manželom sme sa boli pozrieť na stretnutie rím. kat. manželských párov, na ktoré sme boli osobne obaja pozvaní v rámci ekum., máme veľmi pekné spomienky aj keď sa manželia stretávajú ako charizmatická rím. katolícka skupinka. Odporúčame spojiť sa s nimi alebo vytvoriť si vlastné stretnutie manželských párov.

Spevokol vedie v našom cz ešte stále s pomocou Božou brat kantor Juraj Štefánik, máme 4hlasný spevokol. Svojím spevom aj v minulom roku spestril viaceré sviatočné i slávnostné služby Božie. Spevokol má pomáhať i pri kazuáliách tzn. Nielen pri svadbách, radostných príležitostiach by mal spevokol vystupovať, ale aj pri smutných udalostiach pri posedeniach/ spievaniach pred pohrebom alebo aj na samotných pohreboch. Ďakujeme veľmi pekne pri tejto príležitosti všetkým členom spevokolu, ktorí ohotne prichádzali a neustále prichádzajú na nacvičovanie SPEVOKOLU. Poďakovanie patrí i nášmu bratovi kantorovi, ktorý okrem Služieb Božích si našiel a nachádza čas, aby pravidelne viedol a venoval sa spevokolu pred Službami Božimi i po nich, alebo aj po večerňach adventných i pôstnych stále sa nacvičuje a spoločne spievame. Brat kantor navrhuje spevokol urobiť dvojhlasný... (k tomu viac brat kantor)

7.Práca výchovná

Detské Služby Božie sme mali 1krát v NS viedla ich v rámci riadnych Bohoslužieb sestra kapláňka Mgr. D. Havirová. Myslíme, že mali úspech a deťom, ale aj nám dospelým sa priblížila veľmi zaujímavým spôsobom. Nahrádzame ich -Detskou besiedkou: Sa stretávala spravidla každú Božiu nedeľu o 9: 15 hod. v zb. dome v Besiedkárskej miestnosti. Pričom spoločne bolo (44 min. rok) 34krát nedeľných stretnutí tohto roku, deti prichádzali najskôr na SB na predspev a cez prvú pieseň dostávali požehnanie a po 1piesni odchádzali na vyučovanie. Venovali sa im naše sestry mládežníčky M. Proxová 13krát úplne sama a spoločne so S. Tomkovou 21krát, ktoré sa najskôr každú druhú nedeľu vo vyučovaní striedali a do dnešnej nedele nám ostala na deti iba Martinka, ktorá keďže študuje v Bratislave nemôže sa im už tiež tak intenzívne venovať ako sa im mohla pred rokom. Simonka nám tiež odišla študovať do Prahy a miesto po nej ostalo úplne voľné. (Hoci sme nabádali naše mladšie, mladé i dospelé sestry alebo bratov, aby sa tejto práci nebáli odovzdať, nikto sa do dnešného dňa neprihlásil ani neprejavil záujem) Niektoré deti, po konfirmácii ale i konfirmandi pomáhajú niekedy Martinke pri vyučovaní (kedy a ktoré majú zapísané v slovníku iba konfirmandi a katechumény.) Základným prameňom z ktorého sa vychádzalo bolo Božie slovo- Biblia. Vyučovanie bolo spretrené ako obyčajne piesňami, veršíkmi, niekedy hrami a workshopmi ale i pracovnými dielňami. Návštevnosť detí spoločná bola 25 detí. Priemerná účasť na detskej besiedke bola počas roka(7) 4 deti. Čiže účasť sa oproti min. roku znížila o 3deti. Pričom sme spoločne nacvičili s deťmi aj poetické pásma „Darček menom láska“ s piesňou: „Ježiš Ty máš meno najkrajšie“ na Zjavení, Epifánii 6.1. 08, ktoré bolo druhý krát opakované z predminulého roka, ako to je zvykom. Veľmi pekne bolo opäť predvianočné stretnutie pri pečení a zdobení medovníčkov s kresťanskou hudbou, pri modlitbe a Božom slove, ale aj ďalšie stretnutie pri balení medovníkov a výzdobe vianočných stromčekov v Zborovom dome a v kostole. Tiež sa chcem veľmi pekne poďakovať aj našim učiteľkám Simonke a Martinke ale aj našim deťom samotným i rodičom, ktorí ich podporovali na Besiedku každú Božiu nedeľu posielajú alebo s nimi sami osobne prichádzajú. Aj takto sa dá v cz svietiť. Detská besiedka zorganizovala i „Lentilkovú párty“ pre naše deti na 22.6. 2008 o 9:30hod čiže počas Bohoslužieb program pozostával z vystrihovacieho príbehu, piesní, hier a súťaží, občerstvenia i vyhodnotenia dochádzky detí. Deti dostali osobné pozvánky...

Výučba náboženstva v ZŠ: Evanjelické náboženstvo vyučujem ja na všetkých ZŠ. Jeden krát do týždňa a to pravidelne každý pondelok 1(45min) hodinu, 1prváčka je v Šuriankach na ZŠ od 13:00 do 13:45hod. Každý utorok vyučujem v Nových Sadoch (stredú do začiatku letných prázdnin) Od 1ročníka po 9ročník. Pričom 1. až 4.roč. je jedna skupina 9detí spoločne 5. až (7.) 8. roč. druhá skupina 12detí (8) a 9.ročník tretia skupina 8detí. Vyučovacia hodina s prvou skupinou začína o 11:30 hod. a končíme s poslednou najstaršou skupinou o 13:55hod. (Hodiny sú riadne 45min.) Vyučujem evanj. náboženstvo na prvom stupni z učebnice „Pramienok“ a „Prameň“ od br. generálneho biskupa Mgr. M. Klátika, z Biblických histórií SVETLA ale aj z učebnice „AKÝ JE BOH?“. S deťmi sa modlíme na začiatku vyučovania, spievame a učíme sa veku primerané kresťanské piesne, veľa maľujeme a vyfarbujeme prefotené listy k témam, ktoré preberáme... Aj druhý stupeň som vyučovala podľa našich učebných osnov. Pričom vyučujeme predovšetkým z Biblie, s Biblických histórií SVETLA, ale aj z ďalších kníh, internetu atď. Deti dostali min. rok 7Biblií a 7Spevníkov Evanj., do lavice aspoň jednu Bibliu a jeden spevník. Ale aj Trojjazyčnú Novú zmluvu od brata Mgr. J. Kohúta (z „Hlasu pre Krista“, z Levíc). Tiež na začiatku i na konci vyučovania sa modlíme, spievame a učíme sa naše mládežnícke i Evanj. (ES) piesne. Na Evanjelické náboženstvo je prihlásených do NS spolu (32) 29detí. Oproti minulému roku je to menej o 3deti. (Jedno naše dieťa rodičia odhlásili a dali na etiku (zmiešaný manželský pár čo sa týka konfesií: ev. a. v. otec a rím. kat. matka) V Stredú sa vyučuje náboženstvo v Radošinej 8:50hod s počtom detí 5 a Nitrianskej

Blatnici so začiatkom o 11: 45hod s počtom detí 3 tiež podobným spôsobom. Rodičov prihlásených detí prosím, aby si všimali a kontrolovali ich pravidelnú dochádzku, prípadne pochvaly a poznámky v Žiackej knižke či nejaké oznámenia alebo pozvánky. Spolupráce so školami hodnotíme veľmi pozitívne aj napriek tomu, že sme vo veľkej menšine oproti rim.kat. S bratom Mgr. J. Kohútom z „Hlasu pre Krista“, kt. pracuje v Leviciach sme na všetkých spomínaných školách okrem Šurianok premietli ekumenický film: JEŽIŠ, ktorý mal u detí nesmierne pozitívnu odozvu pričom na premietaní sa zúčastnili i rim. kat. farári a vyučujúce- katechétky, ale aj učители a učiteľky... Rím kat. sme pozvali na vyučujúcu hodinu i na film Luther a prijali sme pozvanie i my na ekumenické stretnutie v rámci vyučovania pri filme Sv. František z Asisi...

9. Spravovanie cz

-farárkou cirkevného zboru som sa stala na zborovom konvente voľbou dňa 22.7.07., ktorá nadobudla platnosť 21.8.08. Moje funkčné obdobie trvá 10rokov. -zborovou dozorkyňou sa stala s. Mgr. E. Kulišková, ktorú si cz zvolil na zborovom konvente voľbou -zborovou podozorkyňou sa stala sestra V. Držiková, ktorú si tiež cz zvolil na zborovom konvente voľbou -presbyteri: Počet členov bol 36 aj s čestnými presbytermi a zasadnutí sa uskutočnilo (4) 1podľa zápisníc, ktoré sú uložené na farskom úrade. Ďakujeme veľmi pekne všetkým ochotným presbyterom za ich obetavú a nenahraditeľnú prácu, za záujem o cz -študenti teológie momentálne nie sú, ale máme doktorantku na EBFÚK Mgr. E. Mažárovú, kapláňku, ktorá momentálne študuje v Nemecku v Gotingene -kostolníci: E. Kulišek, M. Skovajsa, I. Šoš -upratovanie vykonáva rodina Závodná, manželia: L. r. Sláviková so Š. -kantorská funkcia je obsadená bratom Jurajom Štefánikom z Nitry, ale aj sestrami kantorkami: Veronikou Plaškovou a Luciou Tomkovou -pokladníčkou je sestra Ivetka Bórová -účetovníčkou sestra Ludmila Tomková -ďalšími dobrovoľnými spolupracovníkmi sú kurátori: brat D. Drietomský, st. a P. Tomka. Chceme veľmi pekne poďakovať aj za prácu v Hospodárskom výbore hlavne predsedovi bratovi Ing. M. Pleškovi. -počet zasadnutí presbyterstva boli 2krát. Stretáva sa podľa potreby najmenej raz do roka a pracuje počas celého roka. Zbytočne veľa presbyterov, boli by sme radi keby všetci nie len niektorí presbyteri chodili pravidelne do Božieho chrámu ale aj na všetky podujatia cz. -zapisovateľkou v cz je sestra Mgr. K. Molnárová -revízna komisia sa skladá z predsedu br. J. Mesároša, L. Závodnej, Mgr. P. Michalík, ml. -ďalšie funkcie členov zboru v senioráte, dištrikte a generálnej cirkvi nemáme

10. Udalosti a podujatia.

Všetky významné podujatia, udalosti, stretnutia i akcie cz, seniorátne i celo cirkevné či ekumenické boli zverejňované postupne počas celého cirkevného roka tu v chráme Božom v oznamoch sme ich oznamovali/ vyhlasovali verejne, vo výstavnej presklennej vitríne ste si ich mohli prečítať pred chrámom Božím dokonca i priamo aj v Božom chráme pri vstupe vo výklenkoch, na dverách Božieho chrámu z vonku i z vnútra, ale aj na obecnom úrade na chodbe na oznamovej tabuli/ nástenke v Nových Sadoch ale aj v Malom Záluží i v ZŠ-kolách, v ktorých učíme. Dokonca plagáty a pozvánky sme lepili i na vonkajšie dvere Zb. dom alebo do Zb. miestnosti na nástenky. Niektoré oznamy sme dali verejne vyhlásiť cez obecné rozhlas v NS i MZ. Iné sme Vám osobne doručili do Vašich poštových schránok či do rúk. Veríme, že aj takýmto spôsobom Pán Boh skrze nás svietil do našich domácností...

12. Pastoralná činnosť.

Túto činnosť kňaz/-žka/ pastor/-ka vykonáva pri každodennom pracovnom styku so svojimi cirkevníkmi/ veriacimi. Život je rozmanitý, pestrý,... niektorí z Vás ale do dnešných dní neprejavili záujem a nepozvali nás na žiadnu návštevu, ale na farský úrad ani nezavítali a stále mnohých ani nemáme tú česť poznať... Dopredu si ale vyžiadali/ väčšinou sme ich pozvali na pastorálny rozhovor alebo sme ich poprosili o návštevu na farskom úrade: -pred krstom 4 pastorálne rozhovory s rodičmi, krstnými alebo starými rodičmi boli vyžiadané, -pred sobášom/ požehnaním manželstva 3pastorálne rozhovory so snúbencami, manželmi Uvádzame aj počty pastorálnych osobných návštev, kt. sme vykonali -v zariadeniach 5 z VP, -v nemocniciach len 1 z VP, 5 bez VP, -v domácnostiach 18 bez VP, 6 návštev s prislúžením VP. Uvádzame aj počty dopredu vyžiadanych pastorálnych rozhovorov, ktoré prebehli na farskom úrade pri prislúžení Večere Pánovej 1, pred konfirmáciou 7, pred pohrební 20. Pred každým jedným pohrebom sa farárka stretne s pozostalou rodinou čo samozrejme vedie tiež k pastorálnemu rozhovoru, vo viacerých prípadoch vedieme pastorálne rozhovory i po pohrebných počestnostiach na karoch, priamo v rodinách, v domácnostiach, pri opätovných návštevách rodín na farskom úrade, cez telefón (pevnú linku i mobil), internet... to nie len po pohreboch ale i po krste 1 pastorálna návšteva (u rodiny v domácnosti), po konfirmácii 1 (tiež len jedna pastorálna návšteva u rodiny, kt. nás pozvala), po svadbe/ požehnaní manželstva 2pastor. návštevy, pri jubileách 2návštevy, atď...

12. Mimo zborová činnosť.

Nemám žiadnu funkciu vo vyššej COJ. Mediálne vystúpenia som neabsolvovala žiadne. Prispievam ako zb. farárka iba do miestnych obecných novín, ktoré vychádzajú v Nových Sadoch, Malom Záluží a Čabe. (S. Mgr. E. Mažárová st., za náš cz sa dobrovoľne rozhodla prispievať do Evanj. posla z pod Tatier.)

13. Evanjelická tlač.

V minulom roku sme predali niekoľko desiatok Tranvského kalendára v knižnej väzbe. Predali sme niekoľko desiatok Evanjelických kalendárov stolových s fotografiami našich kostolov. Predali sme i Tesnou Bránou, Evanjelické Spevníky a Biblie, tiež Funebrále. Niektorým rodinám sme venovali pri príležitosti Svätého Krstu, Konfirmácie i Svadby, inej príležitosti kresťanskú literatúru: Bibliu, Spevník, Tesnú bránu, kresťanské kalendáre ale i inú náboženskú literatúru. Naším deťom na ZŠ- kolách sme rozdávali zdarma prefotené kresťanské, letáky a pod. Na faru prichádzajú časopisy 2ks Evanjelický Posol spod Tatier, 1ksCestou svetla. 1ksCirkevné listy. 1ks Dúhu. Denník mladých tiež postrádame a mnoho iných kresťanských časopisov a novín. Bolo by potrebné, aby sa v našom zbore opäť zvýšil odber cirkevnej tlače aj v našich domácnostiach nie len medzi presbytermi/-kami ale aj medzi cirkevníkmi. Zvlášť presbyteri by mali byť v tomto vzorom veď vzdelanosť išla vždy ruka v ruke s literatúrou, knihami i časopismi. Vieme, že v niektorých našich kresťanských rodinách veľa čítate, aj kresťanskú literatúru aj kresťanské noviny a časopisy ale si ich aj medzi sebou požičiavate aby ste ich nemuseli zaplatiť. Niektorí ste dokonca odhlásili Evanjelický posol. Naším deťom dávame do pozornosti Dúhu, pričom vieme, že jedna babička/ stará mama pravidelne objednáva pre svoje deti 1ks. Literatúru objednáva s. Mgr. E. Mažárová, ktorá vám ju aj predáva pravdepodobne vedie záznamy o tom komu a koľko kusov predala. (Ja knihy vozím z pošty na farský úrad a odovzdávam jej ich.)

14. Zborový archív a knižnica

Už sme mali možnosť aspoň zbežne nahliadnuť do zbor. archívu i knižnice. Zborový archív je v kostole a knižnica na fare. Myslíme si, že brat senior A. Kvas sa archívu i knižnici precízne venoval. Brat farár D. Hano mal iné záľuby ale aj povinnosti. Doba ide stále dopredu a určite opäť potrebujú nesmiernu pozornosť, opateru i systematickú prácu. Ešte stále chýba elektronizácia a katalogizácia archívu, knižnice ako aj sprístupnenie verejnosti naše historické dokumenty, ktoré sa tam nachádzajú. Veríme, že z radov presbyteriek a presbyterov/ rádových členov nám s touto prácou opäť vybrané sestry prípadne aj bratia pomôžu. S ponukou pomôcť prišla aj sestra starostka obce Malé Zálužie Viera Predanócyová, ale aj sestra dozorkyňa cz Mgr. Emília Kulíšková, kt. by chcela v lete začať s prácou verím, že sa viacerí s pomocou Božou pridáme.

15.Štatistika

Údaje zo zborových matrik za (rok 2007 sú v zátvorkách) a porovnanie s rokom 2008

Pokrstení: 4deti: 3d, 1ch. (3deti som z toho krstila ja a 1dieťa krstila s. E. Mažárová na prosbu rodiny, krsteného dieťaťa) Konfirmovaní: 7: 6detí, 1dospelá z toho : 4dievčatá, 2chlapci a 1žena (všetkých som konfirmovala ja)
Sobášeni: 2požehnania po svadbách (som vykonala ja jedno v Nových Sadoch, druhé v Piešťanoch) a 1sobáš (vykonal brat s. I. El'ko v našom chráme Božom v Nových Sadoch), (min.rok: iba1 manželský pár ide o miešané/ krízne manželstvo, sobášila Mgr. Renatka Madzinová.) Ešte stále nie sme spokojní, že skoro vôbec nevidíme mladé manželské páry po svadbe ale aj predchádzajúcich svadbách, ktoré sa v NS ale aj inde konali na Bohoslužbách a aktivitách v cz. Stále vedieme a sme aj naďalej ochotní pripravovať a viesť pastorálne rozhovory pred sobášmi i po nich. Za novomanželov sa na Sl. Božích modliť i mimo nich. Poskytnúť odbornú poradenskú službu pred manželstvom, v manželstve/ v manželskej kríze i po manželstve. Stačí sa obrátiť na mňa osobne, ak budem mať málo skúseností a znalostí o radu sa môžeme spoločne obrátiť na niektorých starších vo viere, presbyterov/ presbyterky ale aj na sestry a bratov farárov kolegov a kolegyné ako aj na brata seniora či biskupa.
Zosnulí: Zomrelo a pochovali sme spolu 20 zosnulých z toho: 11žien a 9 mužov z toho (spoločne s bratom seniorom 1muža, E. Mažárová pochovávala 1ž a 1m, a s. farárka L. Sedláčková 1ž, ostatné pohreby som vykonala v tomto roku ja), (za min rok 5žien, 6mužov, spoločne 11 zosnulých). Navrhujeme tiež aby presbyteri/-ky navštevovali pozostalé rodiny, vdovy, vdovcov, rodičov, blízkych. Veď plakať máme s plačúcimi všetci. A aj takýmto spôsobom môžeme Pánu Bohu vyjadriť vďaku za našich drahých zosnulých, ktorí žili na Božiu chválu a slávu na tomto svete a medzi nami, slúžili nám kresťanským príkladom a svietili medzi nami ako „svetlo sveta“.

16.Hospodárenie a dobročinnosť

(informácie –kompletné ale i podrobné poskytnú brat Ing. Pleško, sestra E. Tomková- ekonómka, a sestra I. Bórová naša pokladníčka, či revízna kontrola v zastúpení brata J. Mesároša)

17.Pohľad dopredu

Ak sa Novosadský cirkevný zbor opäť nezapáli svetlom Božím, toho večného Svätého Božieho života, neobráti sa a nebude sa kajateľ, nebude sa verejne sponovať, ale ani priznávať a vyznávať so všetkých svojich hriechov, vín a nepravostí. Oстане aj naďalej pyšným, zatvrdilým a ľahostajným, ak sa nenavrátí k Trojjedinému Pánu Bohu, celým srdcom, celou myslou a celou svojou silou,.....úplne vymrie a zahynie v tme a v temnote nepravosti tohto sveta. Modlíme sa, aby Pán Boh osvietil mnohé zblúdilé naše evanjelické duše i celé rodiny, komu niet však rady tomu niet ani pomoci,...

18. Homiletický záver

Pri hodnotení práce za rok si všetci uvedomujeme, že sme pracovali tak ako to posúdi náš Jediný a pravý Trojjediný Boh, ktorý našu prácu požehnával. On nám dáva potrebnej viery, nádeje, lásky, pokoja, síl, zdravia, choroby, radosti i starosti od všetkého zlého nás zachovával a ochraňoval aby sme pracovali na Jeho vinici v našom cirkevnom zbere a jeho okolí. Jemu buď za to chvála, česť i sláva! Lebo On je naše „Svetlo“-Záchrana. Ďakujem i vám všetkým, ktorí ste sa za mňa modlili i modlíte, mojej práci napomáhate, ma vo všetkom dobrom a nášmu zboru prospešnom podporujete, radíte mi a o mňa i moju prácu sa úprimne zaujímate. Úprimná vďaka patrí predovšetkým tým, ktorí máte živú vieru a preto aj živý záujem ešte lepšie spoznať pravého Boha nášho Trojjediného: Otca, Syna i Ducha Svätého. Mnohí z vás sa s nesmiernou láskou staráte o cz, o našu evanjelickú cirkev a všetkých ľudí, ktorý sú v nej i mimo nej. Ďakujem za spoluprácu bratom i sestram vo viere, našim kolegyniam a kolegom s. a b. farárkam a farárom ale aj b. seniorovi I. Elčkovi i s. dozorkyni Mgr. E. Kulíškovej, jej zástupkyni s. V. Dřížikovej ale aj bývalému b. dozorcovi Ing. L. Slávikovi a zástupcovi J. Mesárošovi, sestram kantorkám a b. kantorovi: L. Tomkovej, V. Pleškovej a J. Štefánikovi, bratom kurátorom aj námestným. Sestram: pokladníčke/ bývalému pokladníkovi, účtovníčke, kostolníkom... Všetkým presbyterom i presbyterkám i cirkevno – zborovým funkcionárom ale aj domácim viery. Prosme Pána Boha o odpustenie našich vlastných hriechov, vín i nepravostí, nielen pri návšteve Božieho chrámu, či pri prímaní Večere Pánovej ale aj medzi sebou vo viere si hriechy vyznávajme, aby i naďalej nás mohol obmývať, očisťovať ale aj posväcovať ale aj do práce zasväcovať a tak naplňat' svojim Božím Svetlom, aby bol s nami, aby On sám žil v nás i okolo nás a neprestajne s vďačnosťou požehnával a rozhojňoval našu spoločnú prácu na Svojej vinici. Veď On nám opakuje ale aj pripomína: „**Tak sviet' vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a vebili vášho Otca, ktorý je v nebesiach.**“ Matúš 5, 16

V Nových Sadoch dňa 8. 2. 2009. roku Pána Ježiša Krista prečítala a vypracovala, (dodatočne sa ospravedlňujem, ak som na niečo zabudla a prosím vás o prepáčenie a pochopenie) Veľmi pekne vám s láskou a úctou za všetko ďakujem:

.....
Mgr. Marianna Jančušová r. Maďarová
Evanjelická farárka v Nových Sadoch